

開啟新紀元

105年配合行政院農業委員會曹前主任委員啟鴻釐訂之建立農業新典範、建構農業安全體系及提升農業行銷能力等三大主軸，林務局推動人工林利用符合國際森林永續經營規範與標準，擴大並深化里山倡議精神，達成環境永續利用。另李前局長桃生於本年7月15日屆齡退休，其以40多年的林業人經驗引導同仁，在行政院「打造樂活家園，提升環境永續」、農委會新農業政策及「建構農業價值鏈」之指導下，以「強化森林保護管理，確保森林永續經營；加強人工林營造，提升國產林產物自給率；推動自然保育，維護野生動植物資源，發揮生態系統價值及服務功能」為施政方針，持續辦理林地保護管理、森林生態旅遊、造林撫育、治山防災及自然保育工作，並推動人工林經營，進行人工林清查、疏伐撫育，為林產業發展鋪陳紮根。

7月16日新任局長林華慶宣誓就職，面對國內及全球林業發展趨勢，提出臺灣森林未來的發展願景「永續林業－生態臺灣」，施政重點同時關照社會、環境及經濟等3個層面循環相扣的課題，帶領同仁走入群眾，了解人與環境的相互作用與需求，以生態保育的原則，積極推動林產業發展、全面架構國土生態綠網、提升森林生態旅遊，發展資源永續不虞匱乏的林業。本年報將逐一紀錄本年林務局各項工作推動成果，茲舉其要者如下：

經濟面上，積極務實推動林產業發展，針對私有林及國有林，發展不同經營方略，私有林以振興山村經濟為原則，加強輔導，國有人工林積極疏伐撫育，建構健康森林兼生產木材。積極導入森林認證與木材合法性驗證，確保供應鏈體系每一環節，提升國產材之品質與價值。訂定私有林林業經營補助規定，自106年起，林業合作社購置林業機具及申請林產物產銷追溯與國產木竹材產銷履歷驗證（含FSC），可申請1/2費用補助，其中林業生產機具最高補助可達300萬元。

社會面上，掌握以人為本的永續發展，妥善處理出租及違規林地，尋求社會穩定與和諧，持續針對58年以前放租之暫准建地與田地進行檢討，如非屬環境敏感區者，即解除林班地，並變更非公用財產移交國有財產署接管。另出租造林地部分，除對違規之租地依規



輔導承租人改正造林外，亦持續推動環境敏感地區租地造林地補償收回工作。在保育與人民生計之平衡上，審慎處理臺灣獼猴與農民作物生產的衝突，1月30日奉農委會核定「補助地方政府輔導農民辦理防治臺灣獼猴危害農作示範計畫」，補助電圍網設備，兼顧獼猴保育並保障農民農作生產。

環境面上，全面建構國土生態綠網，鏈結中央山脈保育廊道與海岸生態系，於國土生態綠網內之聚落與農業區推動友善環境生產，諸如劣化農田濕地（如成龍、學甲濕地）生態系統復育及環境教育推廣、水梯田復耕（如金山八煙、兩湖、清水聚落）、濕地珍稀物種（如水雉）保育等等措施，保全里山與里海之生物與文化多樣性，打造淺山與海岸之「社會－生產－生態」地景；制定國有林地治理工程生態友善機制並編定作業手冊做為工程規劃設計施工之指導，以降低治理工程對生態衝擊；優化森林生態旅遊與自然教育，以國家森林遊樂區為核心，串連各類休憩場域、步道及其周邊山村社區部落，運用當地資源，建構各具特色之森林生態旅遊網絡。

值此之際，行政院積極推動原住民權益回復工作，由於林業經營管理與原住民族息息相關，本局向來重視原住民權益，除借重原住民專長投入林業經營管理及保護工作，並在保育及永續發展的原則下，協助部落利用森林資源發展經濟產業，同時，更積極地研修法規，以振興原住民傳統文化、民族公約及部落自主管理之精神，業擬具「原住民族採取傳統領域土地森林產物管理規則」草案，規劃由部落對所屬成員採集行為自我管理，提出採集計畫，透過資源共管機制審查林產物採取利用，回復原住民應有的權益並落實共管。

過去一年，林務局開啟新紀元，兢兢業業地推動各項紮根及發展創新工作，獲得各界不少肯定，亦面對各種不同挑戰，生態臺灣必須一點一滴堆築建構，永續林業工作更不容片刻停歇，本局將不斷努力克服困難，達成國人託付。

林務局 105 年年報編輯委員會 謹識